

鄧炳強：任何組織不能藉解散逃避罪責

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）教協和「民陣」相繼宣布解散，社會各界均認為要繼續追究有關人員的刑責。保安局局長鄧炳強昨日發表網誌強調，違法就是違法，儘管這些組織已公布決定解散，但任何人或機構犯下的罪行，不會因其解散而就此消失，亦不意味他們可以藉此逃避罪責，執法部門必將嚴格執法。

指「民陣」為國安帶來風險

鄧炳強在網誌中指出，教協和「民陣」都是在香港國安法全面實施的背景下宣布解散。他在不同的場合已經表示，雖然香港國安法的實施立竿見影，香港由亂變治，但在維護國家安全方面仍然要面對不少挑戰，特別是一些別有用心的人和機構仍然死心不息，利用他們在社

會或業界的影響力，進行鼓吹及滲透。要香港長治久安，必須對這些危害國家安全的行為依法追究，堵塞漏洞。

他批評「民陣」自2002年成立以來，一直未有向公司註冊處註冊為公司，亦無向警察牌照課註冊為合法社團。近年，「民陣」舉辦的活動越見激進，為國家安全帶來相當風險，特別是在公眾集會和遊行期間或結束後不斷發生暴力事件，令參與者、記者或警務人員嚴重受傷。

警方於4月時已要求「民陣」提交資金、戶口等資料，但「民陣」並沒有依時提交。有關行徑散播了錯誤意識，令很多年輕人以為犯了法可以不用承擔後果。

鄧炳強又批評教協以教師組織之名，公然縱容黑暴和危害國安等勢力，甚至誘導學生罷課及參

與違法遊行，將政治凌駕教育專業，將錯誤意識傳播到莘莘學子和教師身上，令人憤慨。教協決定解散前曾退出「支聯會」及國際教育組織，並成立「中國歷史文化工作組」，但這一系列的舉措改寫不了其過去的作為。

強調執法部門將全力調查

「違法就是違法。儘管上述組織已公布決定解散，但我必須重申，任何人或機構犯下的罪行，不會因其解散而就此消失，亦不意味他們可以藉此逃避罪責。」鄧炳強說。若任何人動輒能以「解散」「退場」等逃避責任，法治將難以彰顯。

他強調，執法部門必定繼續採取全方位打擊的策略，全力調查對危害國家安全的人及組織，不

論相關組織是否已停止運作，一定會嚴格按照香港國安法及其他相關法例追究其刑事責任，絕不會容許違法組織及犯法者逍遙法外，確保危害國家安全之徒受到應得的法律制裁。



鄧炳強 資料圖片

勾連反華組織

民陣涉收黑金

前召集人楊政賢任NED研究員 政界促國安處續查資金流向

清算民陣

已經宣布解散的攪炒派組織「民間人權陣線」（「民陣」），實際上政治背景複雜，長期被外界批評勾結反華組織。香港文匯報翻查資料發現，2013/14年度任「民陣」召集人的楊政賢，卸任後於2017年已經加入美國國家民主基金會（NED）擔任「研究員」，更是現任的「國際特赦組織」香港分會董事。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，外國一直以資金滲透香港，影響政治生態。他們要求「民陣」交代過往收過的所有款項。雖然「民陣」企圖以解散逃避涉嫌違反國安法的罪責，但他們促請國安處繼續徹查。

●香港文匯報記者 鄭治祖



楊政賢2017年到美國任國家民主基金會研究員。 網上圖片

NED2020年對港「泵水」項目

用途	接受「捐款」組織	金額(美元)
研究所通過數字化故事講述香港公民日常參與政治的經歷，並支持香港青年參與	美國國際事務民主研究所 (NDI)	350,000
相關組織向國際利益相關者通報香港「不斷惡化」的政治局勢	沒有列明具體組織	76,568
通過區域戰略和網絡建設，培養下一代香港異見人士	沒有列明具體組織	150,000
「公民教育」，稱為民間社會參與者和感興趣的公民提供安全培訓，使他們能夠保護自己免受政府的「過度干預」	沒有列明具體組織	108,400
「記錄香港侵犯人權的行為以追究責任」	沒有列明具體組織	100,000
培訓所謂「公民記者」，以「加強香港的信息自由」	沒有列明具體組織	110,000
為香港學生和民間社會成員提供法律培訓等	沒有列明具體組織	110,000
「促進民主和勞工權利」，稱為香港新成立的工會提供支持，以及挑戰僱主對員工支持或參與民主抗議活動的「政治報復」	國際工會聯合會(SC)	350,000
在2020年9月立法會選舉之前「加強香港的公民選舉觀察工作」	NDI	350,000
支持所謂「流亡民主活動者」，加強對「民主運動」的區域和國際支持等	沒有列明具體組織	90,000
於2020年9月舉行的立法會選舉前，「改善學生團體之間的協作」提升他們向國際受眾傳播信息的能力」等	美國國際共和研究所(IRI)	250,000

資料來源：美國國家民主基金會報告 整理：香港文匯報記者 鄭治祖

翻

查資料，NED在今年2月24日公布2020年所批出「支持香港」的款項達2,044,968美元，約1,591萬港元，公開贈款的組織僅顯示美國國際事務民主研究所(NDI)、國際工會聯合會(SC)以及美國國際共和研究所(IRI)，其他沒有指明的捐贈團體，資助名目包括向國際利益相關者通報香港「不斷惡化」的政治局勢、培養下一代香港「異見者」、提供安全培訓免受「政府過度干預」、「記錄香港侵犯人權的行為以追究責任」等（見表）。

「民陣」疑為NED受益人之一

「民陣」一直與NED關係密切，令人質疑「民陣」正是NED的其中一個「受益人」。近年，「民陣」的核心政黨及團體成員，包括「職工盟」及於早前聲稱退出「民陣」的「香港人權監察」等，就曾被媒體揭發多年來一直收取NED資助，分別涉款逾千萬元。

歷年來，多名「民陣」召集人及副召集人亦曾接受NED的培植，例如楊政賢、陳樹暉曾出席NED參與協辦、在台北舉行的「第八屆族群青年領袖研習營」。

2017年，楊政賢又赴美國參加美國國家民主基金會(NED)的訪問學人計劃，稱「汲取外國抗爭經驗」。他同時亦是一個名為「國際特赦組織香港分會」的董事。

楊政賢在2019年接受媒體訪問時已經透露自己任NED研究員一事，該報道當時附上楊政賢2017年到NED的facebook圖片，惟該圖片現時在楊政賢的fb已找不到。

另外，楊政賢亦在fb上註明自己是國際特赦組織香港分會董事。

全國政協副主席梁振英日前發帖羅列了NED「去年伸向香港的黑手手上的美鈔金額」（見表），又質疑NED這些「黑金」中，「民陣」和楊政賢收受了多少。楊政賢昨日在接受電台訪問時聲稱自己不清楚「民陣」的賬目，又聲言所謂收NED捐款是「抹黑」云云。

「雞飛狗走」證藏不可告人勾當

民建聯副主席、立法會議員張國鈞表示，「民陣」成立以來，表面上扮演為香港爭取民主的角色，但實際上與外國勢力擁有千絲萬縷的關係，近年更被不同的媒體揭發，「民陣」及其組織長期收取外國資金，在香港進行滲透工作，

直接影響香港政治的生態。雖然「民陣」聲稱解散，但曾經參與其中的成員組織仍在運作，有關組織或個人也應該向公眾交代，與此同時警務處國安處也須徹查。

工聯會立法會議員郭偉強表示，「民陣」自2003年成立以來行事相當高調，例如警方早前向「民陣」發信指涉嫌違反社團條例，要求「民陣」於5月5日前提交資料，「民陣」卻拒絕回應，態度囂張。「民陣」當時的態度如此強硬，現在卻「雞飛狗走」，證明「民陣」內藏不可告人的勾當。

他批評，「民陣」的所作所為根本不是為了香港民主，只是配合外國勢力搞亂香港。鑑於「民陣」劣跡，預計他們不會承認過往惡行，須依賴警務處國安處徹查。

立法會金融界議員陳振英表示，「民陣」聲稱解散，但相信事件還未了結。首先「民陣」並沒有註冊，多年以來卻不斷收取大量資金，已經涉嫌觸犯了洗黑錢行為，警方應該展開調查。其次，已有不同媒體揭發「民陣」及其組織與外國勢力有關係，甚至接受外國資金在港「搞活動」，除「民陣」要交代是否曾出賣港人之外，執法部門也需繼續徹查到底。



梁振英指楊政賢在NED擔任研究員並貼出網站截圖。 fb截圖



楊政賢(左二)曾到美國會面當時反華議員史密斯(右二)。 資料圖片

資產數字「搵鬼信」 網民鬧爆黑箱作業

網議政事

「民陣」日前宣布已解散，仲嘅聲明話「民陣約160萬元的資產，會指示民陣

資產託管團體捐給合適的團體」，講到自己好似得160萬咁。香港文匯報昨日就揭爆，原來嗰160萬係寄存喺街工嘅款項，早喺5月已經捐咗出去，事實上個聲明根本係「語言偽術」，根本無交代現有資金去向。唔少網民呢兩日都質疑，「民陣」剩返咁少係有人特住黑箱作業落格，「當全世界人係白癡，邊有可能得160萬(元)」

「國安局(處)要徹查收入來源及去向，不能話收檔，瞞天過海。」

「民陣」幾乎每逢「七一」、元旦都會申辦大型遊行，最重要嘅環節當然係籌款。原則上參與「民陣」遊行嘅政黨同組織都會將籌得嘅一或捐款上繳「民陣」，粗略估算「民陣」累積資產起碼超過500萬元。不過，「民陣」多年嚟從未交代市民捐款去向同銀行戶口安排，一直俾外界質疑違反《社團條例》同洗黑錢。

到「民陣」日前講到自己得160萬咁，再加上香港文匯報嘅揭爆，唔少網民都鬧爆佢睇大眼講大話。[Kevin Leung]話：「嗰D(嗰)什麼『612基金』『星火同盟』，係咁易都籌(籌)到過億，何況係大台嘅『民陣』！仲run(運作)咗廿年！得160萬？搵鬼信！」有網民亦質疑，「民陣」曾聲稱有200萬入街，每人捐1蚊都唔止呢個數，實係有人落格。

「因為珍惜自由更加要自律」就跌被呢課金嘅「手足」唔抵：「睇住你班cap水怪喺度用放縱包裝『民主』呢班蠢人，我真係為嗰班人不值，高分低能就俾人呢錢，低分低能就俾人呢去坐監……」

有網民就希望警方快啲嚴正執法。「Roger To」亦話：「『民陣』轄下每一個團體會員都必須徹查！」[KO Mee]表示：「騙徒手法層出不窮，行騙多年必須徹查。」

●香港文匯報記者 黃書蘭